



# 习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分，关系我国经济社会高质量发展，关系国家安全和军事斗争主动，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力。

会上，来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚克勤代表、来自陆军的郑金代表依次发言，就推进海洋态势感知能力建设、提高网络空间防御能力、

推进人工智能应用、加强太空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言，不时同他们互动交流。在6位代表发言后，习近平发表重要讲话，重点围绕提升新兴领域战略能力提出要求。他指出，党的十八大以来，我们统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展，取得一系列重大成果。党的二十大后，党中央从推动高质量发展全局出发，明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。要乘势而上，把握新兴领域发展特点规律，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。

习近平强调，要突出发展重点，

抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展，提升经略海洋能力。要优化航天布局，推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系，提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施，加大先进成果应用力度。

习近平指出，新兴领域发展从根本上说源于科技的创新和应用。要增强创新自信，坚持以我为主，从实际出发，大力推进自主创新、原始创新，打造新质生产力和新质战斗力增长极。要把握新兴领域交叉融合发展特征，加强集成创新和综合应用，推动形成多点突破、群体迸发的生动局面。

习近平强调，要把新兴领域改革

作为进一步全面深化改革的一个重点突出出来，构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态，更好推进新兴领域战略能力建设。要健全完善需求对接、规划衔接、资源共享等方面制度机制，走好标准通用化路子，提高新兴领域发展整体效益。要以加快新质战斗力供给为牵引，深化国防科技工业体制改革，优化国防科技工业布局，健全先进技术敏捷响应、快速转化机制，构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。要更新思想观念，大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式，充分解放和发展新质战斗力。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

## 确保正确政治方向 全面加强政府自身建设 ——代表委员审议讨论国务院组织法修订草案

国务院组织法是关于国务院组织制度和基本法律。审议《中华人民共和国国务院组织法（修订草案）》是十四届全国人大二次会议的一项重要议程。出席全国两会的人大代表和政协委员围绕国务院组织法修订草案，展开认真审议和讨论。

1982年12月，五届全国人大五次会议在通过现行宪法的同时，通过了现行的国务院组织法，施行40多年来一直没有修改过。

代表委员们表示，为了适应新形势新任务新要求，有必要在认真总结实践经验基础上修改国务院组织法，将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、坚持党的全面领导等重要内容载入国务院组织法，将深化党和国家机构改革的精神和成果通过法律规定予以体现。

“修改国务院组织法是新时代国务院坚持党的全面领导、全面加强政府自身建设的必然要求，将进一步健全国务院组织制度和工作制度，为建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府提供坚实法治保障。”十四届全国人大宪法和法律委员会委员李玉萍代表说。

在中共安徽省委党校（安徽行政学院）教授吴梅芳代表看来，修改国务院组织法的一个主要任务，就是坚持以习近平法治思想为指导，贯彻宪法的规定、原则和精神，落实党中央关于全面依法治国的战略部署，加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系，不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化。

“修订草案贯彻了国家一切权力属于人民的宪法原则内在要求。”内蒙古自治区赤峰市松山区大庙镇小庙子村党总支书记赵会杰代表对修订草案明

确“国务院坚持以人民为中心、全心全意为人民服务，坚持和发展全过程人民民主”印象深刻。

吉林功承律师事务所党委书记、主任迟日大委员认为，此次修订有利于国务院更好坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻新发展理念，践行全过程人民民主重大理念，着力保障和改善民生，实现好维护好发展好最广大人民根本利益。

代表委员们表示，此次修改国务院组织法的亮点之一，是系统总结近年来党和国家机构改革、法治政府建设等取得的制度创新成果和宝贵实践经验，通过法律形式予以确认和体现。

“此次修订体现了坚持正确政治方向、坚持科学的思想方法和工作方法、坚持依宪立法的重要原则。”九三学社江苏省委会副主委、无锡市副市长卢敏委员说，修订着眼坚持和完善中国特色社会主义制度，在党和国家机构职能体系总体框架内，与时俱进完善国务院相关制度。

重庆市人大法制委员会主任委员付子堂代表指出，修订草案增加国务院依法全面正确履行职能的制度措施，无论是“国务院坚持科学决策、民主决策、依法决策”，还是“国务院健全行政监督制度，加强行政复议、法规和规章备案审查、行政执法监督、政府督查等工作”等，都有利于坚持政务公开，强化对行政机关权力运行的制约和监督。

清华大学法学院教授聂鑫委员认为，从实践上来看，国务院组织法的修订是深化党和国家机构改革、推进国家治理体系和治理能力现代化的有力举措，为深化党和国家机构改革做好顶层设计、夯实制度基础，保证国务院各部门更好分工工作、协调配合。

新华社北京3月7日电

### 两会现场速递

## 代表讲述亲历故事 展现真实美好的西藏

“以前我们去一趟林芝要走一个星期，现在从墨脱到拉萨只用一天。”

“西藏高发发的包虫病、大骨节病、先天性心脏病、白内障四种疾病，如今基本实现应治尽治、愿治尽治。”

……

3月6日下午，人民大会堂西藏厅。在西藏代表团开放团组会议上，面对中外记者的提问，多位来自西藏基层的全国人大代表坦诚作答，通过亲身经历的故事，向世界展现今日西藏真实美好的模样。

两会是世界观察中国的一扇窗口。今年全国两会恢复了代表团开放团组活动，一直备受媒体关注的西藏代表团吸引了几十位中外媒体记者前来采访。

刚刚过去的2023年，西藏多项经济指标增速缘何能位居全国前列？西藏如今医疗条件如何？农牧民生活有何新变化？……开放团组会议问答环节，媒体记者的提问道出海内外各界对西藏经济社会发展变化的关注。

被问及西藏基础设施改善情况，来自西藏自治区林芝市墨脱县墨脱镇墨脱村的罗布央宗代表有着深切感受。

2013年10月31日，全长117公里的墨脱公路建成通车，全国最后一个通公路的县迎来新的发展机遇。

罗布央宗说，如今墨脱通车已过10年，全县45个行政村都通了公路，“四好农村路”修到家门口，国道G219线正加速建设中。

“如果坐飞机清早从北京出发，晚上就能到墨脱吃上热腾腾的墨脱石锅鸡。”

西藏的发展变化，得益于从中央到地方不断加大投入，倾力为群众解难事。

在回答农牧民生改善相关问题时，西藏自治区那曲市巴青县江绵乡坡荣塘村党支部书记其德代表讲起了“一口锅”的故事。

其德所在的村海拔4500米左右。“在我的家乡，水的沸点仅仅85度，煮饭做菜不易熟，熟得慢、不新鲜一直是困扰牧民群众的生活难题。”其德说。

她告诉记者，在西藏，做饭离不开高压锅，但以前的高压锅功能较为单一，使用不是特别方便。近年来，自治区党委和政府组织有关部门技术攻关，专门研制了适合高原群众使用的新款高压锅。

“这款高原多功能高压锅为许多牧民群众解决了令人头疼的烹饪难题，如今村里都用上了这样的高压锅。自治区又推动研发了高原蒸箱、高原烧水壶等，也受到群众欢迎。”她说。

点滴变化汇聚蝶变力量。2023年，西藏地区生产总值2392.67亿元、增长9.5%，人均突破6万元。全区城乡居民人均可支配收入分别增长6.5%、9.4%。

“百闻不如一见。”西藏自治区林芝市委副书记、市长巴塔代表在回答关于西藏旅游发展情况问题时，向中外记者发出邀请，欢迎大家走进西藏，亲身感受真实美好的西藏。

新华社北京3月7日电